

以法为笔绘新景

一黔南法院守护洞穴瑰宝的生动实践

罗翔





在独山县与荔波县交界的情阳洞天溶洞群石梯上,"中国南方喀斯特洞穴生态圈司法保护基地"的红色大字熠熠生辉。来自广西的游客李先生驻足凝望,指尖拂过石壁上的苔藓,"在这里,每一滴钟乳石的水珠都像在诉说着人与自然的温柔约定。"

这片被喀斯特地貌亲吻过的土地, 藏着大自然亿万年雕琢的奇迹。无数溶洞如大地的眼眸, 收纳着生态的密码与文化的记忆。有的溶洞里, 穴珠群落似珍珠散落, 构成全国罕见的地质奇观; 有的洞穴深处, 珍稀物种在幽暗里安然栖息, 延续着生命的传奇。这些不只是风景, 更是黔南人心中的生态珍宝。近年来, 黔南法院以司法为笔、科学为墨, 在喀斯特的褶皱里, 细细勾勒出生态保护与经济发展同频共振的新图景。

摸清"家底": 为溶洞建立"身份档案"

"工欲善其事,必先利其器。"保护洞穴,首先要读懂洞穴。贵州省自然资源厅、生态环境厅今年印发《全省加强岩溶洞穴资源管理和生态保护工作实施方案》后,黔南法院率先行动,一支支专业调研队伍带着测绘仪器、生态记录本,钻进了黔南的深山溶洞。

调研人员攀过湿滑的石梯,蹚过地下暗河,在幽暗的洞穴里用灯光丈量每一寸空间。在情阳洞天溶洞群的专项调研中,队员们耗时数月,终于探明108个溶洞的"真面目":总空间面积达50万平方米,最长的溶洞蜿蜒30公里,洞内藏着全国数量最多的穴珠群落,37种珍稀物种在这里繁衍生息,生态价值获评AA+级。

如今,黔南12县(市)的洞穴测绘已全部收官, 1286处具有开发保护价值的溶洞被逐一登记,姓名、位置、地质结构、生态密码、文化遗存,都清晰地录入数据库。这不是冰冷的数字,而是为每处溶洞建立的"身份档案",是后续所有保护与发展工作的"全景图"。

是后续所有保护与发展上作的"全景图"。 司法前移:为洞穴筑起司法"防火墙"

"不治已病治未病",黔南法院把这句古训写进了洞穴



保护的实践里。他们不想等洞穴受损后再补救,而是要将司法的"防火墙"筑在风险之前。

在荔波县人民法院的办公室里,《情阳洞天溶洞群司法保护令》的红色印章格外醒目,这是黔南州首份溶洞司法保护令,13项强制性措施从洞穴生态系统健康,到旅游开发活动规范,再到野生动植物保护,把每一处可能存在的风险都堵在了门外。"以前总担心有人乱挖钟乳石,现在有了这份保护令,我们巡护起来更有底气了。"当地护洞员老向说。

为了破解交界区域的监管盲区,黔南法院还主动"牵手"广西、云南、广东三省区法院,共同签署《珠江流域生态司法保护协作协议》。统一的裁判标准、联合的巡护队伍,让司法保护的触角延伸到每一处溶洞的角落。

"要对可能损害洞穴生态的重大风险及时亮剑。"黔南州中级人民法院负责人的话,道出了黔南法院的担当,用预防性司法,守护洞穴的安宁。

活化利用: 让保护与发展"双向奔赴"

"保护不是把溶洞锁起来,而是要让它在科学利用中焕发活力。"贵州情阳洞天溶洞群开发公司负责人向宗鼎的话,道出了洞穴保护的深层意义。黔南法院深谙此理,在划定生态红线的同时,也为洞穴资源的"增值"铺路。

在荔波县甲良镇酷玩森林景区,悬崖咖啡的香气与洞穴探险的欢呼声交织。游客们走进溶洞,在钟乳石的光影里聆听洞穴音乐会,感受大自然与艺术的碰撞。这样的生态旅游项目,既让游客亲近自然,也为当地带来了可观的收入。

在平塘县掌布镇的清风洞里,另一番景象同样动人。35万菌棒整齐排列,平菇在恒温恒湿的洞穴环境里茁壮成长。这个"洞穴平菇基地"不仅不占用耕地,水电能耗还降低了60%,带动100余户村民人均

年增收3000余元。平塘县大塘镇的洞藏泡糟酒更是把"洞"的优势发挥到极致,年产值达200万元,非遗酿制技艺还带动了50人就业。

从洞穴探险到洞穴种植,从文化体验到非遗传 承,黔南法院引导下的"保护——利用——增值"模式,让溶洞不再只是沉默的景观,而是成为带动百姓 增收、推动绿色发展的"新动能"。

系统修复:推进"环洞穴生态圈"司法保护

生态保护从来不是单一的行动,而是一场系统的守护。黔南法院构建起"1+5+N"环境资源审判组织架构,黔南州中级人民法院和5个基层法院设立环资审判庭集中管辖案件,其余7个非管辖基层法院设立环资工作站,让司法保护覆盖黔南每一寸土地。

"荔波法院创新推进'环洞穴生态圈'生态司法保护点建设,将司法保护半径拓展至洞穴周边关联的山体、水体、植被等生态系统,构建起覆盖洞穴内外、功能完整的生态保护网络。"荔波县人民法院负责人说,自2022年以来,荔波县在茂兰国家级自然保护区设立生物多样性司法保护观测点、在三都水族自治县拉揽国有林场设立国家重点保护植物金毛狗蕨生态修复基地等各类环资示范基地和观测点13个,修复受损的山体、水体47处,植被恢复率达92%。同时,黔南法院还创新劳务代偿、碳汇认购、增殖放流等责任承担机制,大幅提升生态修复效率,有效增强区域生态韧性与景观价值。

如今的黔南,溶洞内外山体青翠、水体清澈,生态韧性不断增强,每一处景观都成了生态保护的生动注脚。黔南法院正以情阳洞天为样板,对全州1286处溶洞的潜在风险进行识别预警,引导市场主体在保护中开发。未来,在司法的守护下,这些喀斯特洞穴瑰宝将继续承载着生态与文化的记忆,在人与自然的和谐共生中,绽放出更加迷人的光彩。

福泉

外地货车"迷途" 交警帮找"出路"

本报讯 近日,福泉交警成功引导一辆迷路的大货车驶入 正确路线,获得了大货车驾驶人的感激与点赞。

当日,福泉市公安交通管理局的报警电话那头,传来了一名大货车驾驶人焦急的声音。原来,这辆货车的导航"闹起了乌龙",指引着这辆庞然大物偏离了正确路线,误打误撞地驶入了洒金北路地松路口,等驾驶人反应过来,才发现按照当前路线根本无法进城,车辆被困原地,进退两难,心急如焚的驾驶人赶忙拨打了报警电话寻求帮助。

值班交警们迅速行动起来,他们心里清楚,这辆大货车长时间滞留在此,不仅会打乱驾驶人原本的行程安排,更像一颗"定时炸弹",随时可能干扰周边正常的交通秩序,引发一系列安全隐患。交警们迅速赶赴现场,凭借着对当地路况的"了如指掌",为这辆"迷途"的大货车找到了"出路"——引导其前往西环线。到达西环线后,交警们并未就此离开,而是耐心地带助驾驶人重新规划导航路线,每一个空间,将是想到人类的

微,确保驾驶人能够清楚明白,顺利前往目的地马场坪南站。 在交警们的热心帮助下,大货车驾驶人紧锁的眉头终于舒 展开来,他满怀感激地重新踏上了行程。

图为交警为货车驾驶人指路。

(来源:黔南交警)



瓮安公安

24小时内抓获5名网上在逃人员

本报讯 为依法严厉打击各类突出违法犯罪,瓮安县公安局刑侦大队充分发挥连续作战、精准打击的优良作风,在24小时内雷霆出击,成功侦破两起案件,一举抓获5名网上在逃人员,有力地震撼了违法犯罪,维护了社会治安秩序的稳定。

近日,刑侦大队民警通过对在逃人员信息进行深度研判、 缜密分析,精准锁定了两起案件5名在逃人员的活动轨迹和藏 匿地点。大队领导立即组织精干力量,兵分多路开展抓捕行 动,于当日10时至20时期间,将涉嫌诈骗案的冯某某、祝某 某和涉嫌盗窃案的郑某、宋某某、陈某5名犯罪嫌疑人成功抓

目前,犯罪嫌疑人冯某某、祝某某、郑某、宋某某、陈某已分别移交四川省简阳市公安局、江苏省连云港市公安局赣榆分局。 (来源:瓮安公安)

惠水公务

依法查处一起聚众殴打他人案件

本报讯 近日,惠水县公安局依法查处一起聚众殴打他人案件,抓获违法人员2人。

条件, 抓然进伝人员2人。 当日凌晨5时, 惠水县公安局摆金派出所接报警, 称有人 被打。接警后民警立即组织警力前往现场, 迅速控制事态,

最终查明真相。 事情起因是杨某杰、杨某海、刘某雨在摆金镇供电所附近骑电瓶车闲逛时,因杨某杰原地烧电瓶车轮胎耍帅,引起旁边王某宝不满,认为其被挑衅,王某宝与杨某杰因此发生口角纠纷。王某宝同行好友罗某友叫来一行人来帮忙,对刘某雨、杨某海等人进行殴打。

经司法鉴定,杨某杰、杨某海属轻微伤。面对证据,犯 罪嫌疑人王某宝、王某友对殴打他人的违法犯罪事实供认不

15。 目前,犯罪嫌疑人王某宝、罗某友已被公安机关依法采

取强制措施,案件正在进一步侦查办理中。 (来源:惠水公安)

连续入室盗窃 平塘男子落法网

本报讯 近日,平塘县公安局成功破获1起系列入室盗窃案,抓获入室盗窃犯罪嫌疑人1名,为群众挽损5万余元。

今年8月初,平塘县公安局刑侦大队接到牙舟镇群众唐女士报警,称其家中的金银首饰和2000元现金被盗。刑侦大队立即联合该局合成作战中心、辖区派出所展开侦查工作,经民警梳理发现该案的作案手法与近期通州、掌布发生的多起夜间入室盗窃案作案手法相似。

民警进行案件串并侦查。经进一步调查发现,该名嫌疑人 异常狡猾,具备极强的反侦查意识,作案时刻意躲避监控探 头,给侦查工作带来一定挑战。经细致的现场勘查、视频追踪 分析和走访摸排,最终锁定犯罪嫌疑人谢某某及其活动轨迹。

近日,民警在牙舟镇王宋村一带成功将其抓获,现场查获被盗物品若干。经审讯,犯罪嫌疑人谢某某对多次潜入居民家中盗走现金、金银首饰、酒等物品的违法犯罪事实供认

i。 目前,犯罪嫌疑人谢某某已被公安机关依法刑事拘留。

近日,贵州高院举行新闻发布会,向社会公众通报全省法院司法救助案件办理及相关工作开展情况,并发布10起司法救助典型案例,其中,黔南法院2起

莫某某等刑事被害人司法救助案 ——党委统领汇合力,多元协同济民生

【救助申请人】

案例入选。

莫某1,男,1976年3月出生。 杨某2,女,1977年11月出生。 莫某3,女,2001年11月出生。

【基本案情】

李某某驾驶满载浓硫酸的重型罐车发生倾覆,倾压在3救助申请人乘坐的小型轿车上,导致3救助申请人被倾泻的浓硫酸严重烧伤致重度伤残。至申请救助时,3救助申请人已举债花费医疗费用400余万元,并仍需后续治疗费用。因费用过巨,3救助申请人已无力承担治疗费用,多次信访反映。针对3救助申请人特殊困难,办案法院在对3救助申请人进行司法救助的同时,多方奔走积极协调当地政府、红十字会等为3人提供救助,并向省法院报告。省法院了解情况后,立即报请省委政法委研究对3救助申请人进行救助。

【救助决定】

省委政法委了解3救助申请人情况后,认为3救助申请人所需治疗费用巨大,面临紧迫的经济困难,确需获得救助以渡过难关。鉴于该案已获得办案法院司法救助,根据司法救助"一次性救助原则",不能再次申报司法救助,省委政法委多措并举、多方协调,最终通过省信访联席会议工作机制协调省信访局研究对3救助申请人的救助事宜。省信访局经研究,认为3救助申请人确实存在急迫困难,属于特殊疑难信访事项,确有救助必要,决定对3救助申请人予以特殊困难救助19万元。

【典型意义】

党始终把人民群众的"急难愁盼"问题放在心上。本案中,面对群众最急迫的医疗费用问题,省委政法委、省信访局以高度的为民意识和责任意识,急当事人之所急,积极担当作为,以信访联席会议机制

黔南法院2起案例入选全省法院司法救助典型案例

为桥梁,推动司法救助、信访疑难赦助与民生保障深度融合,织密织牢民生兜底保障安全网,进一步畅通了信访联席会议成员单位之间的协作配合,用实打实的举措,为陷入困难的家庭撑起了"民生保障伞",把党和国家的温暖送到困难群众手中,让人民群众深切感受到党的关怀就在身边。在信访联席会议机制的框架下,党委政法委、信访局、人民法院等部门,坚持以人民为中心,协同发力,把司法赦助"生存照顾"功能与社会救助"托底线"功能有机衔接起来,共同帮助困难群众渡过难关,推动社会救助和司法救助联动发力解民忧、纾民困、暖人心。

唐某某申请刑事被害人司法救助案 ——以"我管"促"都管",打造未成年人全链条 保护机制

【救助申请人】

唐某某,女,2013年3月出生。

【基本案情】

年仅9岁的唐某某受到严重刑事侵害,并因此患上创伤后应激障碍、抑郁及焦虑等,需长期接受治疗和药物维持。唐某某家庭主要收入来源为其父在外打零工,收入较低且不稳定。为治疗疾病,唐某某辗转多家医院,花费大量的医疗费,使本不宽裕的家庭经济更显窘迫,家庭生活因此陷入困难。

【救助决定】

人民法院在案件办理过程中,主动走访调查,了解到唐某某年纪尚幼,就近在村小就读且成绩优异,其身心健康因遭受刑事侵害而受到极大伤害,其家庭也因此花费大量医疗费,后续仍需负担沉重的治疗费用,本就困难的家庭经济雪上加霜。人民法院在调查走访中还了解到,唐某某父母因需外出务工不能实际

履行监管义务。针对唐某某被刑事侵害时,尚处于身体和心理发育的重要阶段,其身心健康因刑事侵害遭受重大创伤,精神遭受巨大痛苦,人民法院为其开通司法救助"绿色通道",决定从本就紧张的业务经费中挤出2万元救助唐某某。

司法救助不是终点。针对刑事侵害对唐某某学习、生活及成长所产生的不利影响,人民法院在决定对唐某某进行司法救助的同时,坚持"多方联动""全程呵护",积极联合当地妇联、教育等部门,对唐某某开展综合帮扶和跟踪回访,并为其提供心理疏导,帮其走出创伤阴影,助其回归正常的校园生活、重拾生活信心。

【典型意义】

本案是人民法院延伸司法服务职能, 将司法救助 与社会救助有机结合,以"我管"促"都管",努力打 造未成年人全链条保护机制的典型案例。人民法院以 唐某某司法救助案为契机,积极探索"惩治+保护+修 复"全链条保护机制,在依法惩治犯罪、加强未成 年人权益保护的同时,主动"走出去",与妇联、教 育局、村委会等协作配合, 推动构建家庭、学校、 社会、网络、政府、司法"六位一体"的新时代未 成年人保护大格局,构建全方位、多层次的社会救 助、支持体系。同时,针对案件暴露出的未成年人 保护风险隐患及工作漏洞, 积极向监护人制发《关 爱未成年人提示书》,向当地教育管理部门制发司法 建议,促进各方更好履行未成年人保护工作职责, 推动形成损害修复与风险防控相结合、事前保护与 事后救助相结合的未成年人综合保护模式, 最大化 保护未成年刑事被害人的生命健康权、有效修复和 改善未成年被害人家庭生活环境, 切实解决未成年 被害人的教育、监护缺失问题, 共同呵护未成年被害 人身心健康。

(来源:贵州高院)

(来源:平塘公安)